Geografia klasy Vl a,b,c,d (do 9.06) Nejman Aldona
Temat: Wspoétczesne problemy Ukrainy

Przeczytaj tekst s.152-159. Przeanalizuj doktadnie mapy i wypetnij karte pracy.

l
o Wykonaj zadania.
a) Podpisz na mapie Ukrainy obiekty geograficzne, ktére oznaczono w tekscie pogru-
biong czcionka.

Ukraina od potudnia graniczy 2 Morzem Czarnym | Morzem Azowskim. Srodkowq i wschodniq
czes¢ kraju 2ajmuje Nizina Pottawska, a wzdtuz wybrzeza rozcigga si¢ Nizina C2arnomorska.
Potudniowo-2achodnie kravice Vkrainy przecina tavicuch gdrski Karpat z najwyzszym

szczytem Howerlg (2061 m n.p.m.). U podndza tych gér znajduje sie rozlegta Wy2yna Podolska.
Najdtuzszymi rzekami kraju sq Dniepr i Dniestr.
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b) Rozpoznaj miasta oznaczone na mapie numerami od 1 do 5.
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e Ocen, czy podane informacje sg zgodne z prawda. Zaznacz litere P, jesli informacja
jest prawdziwa, lub liter¢ F - jesli jest falszywa. Skorzystaj z mapy gospodarki Ukra-
iny zamieszczonej w podreczniku na stronie 153.

|| Ne obszarach kontrolowanych prrez rosyjskich separatystow wystepuja | p ¢
; 2 | W okolicach Krzywego Rogu znajduja sie duze ztoza rud zelaza P E
.| irud manganu. — .
3. | Na terenie Ukrainy znajdujg sie cztery dzialajace elektrownie jadrowe. P F
' Na pétnocy Ukrainy znajdujg si¢ duze zloza gazu ziemnego i ropy naftowej. P | F

o Wykonaj zadania dotyczace konfliktu Ukrainy z Rosj3.
a) Uzupelnij w legendzie mapy kolory, ktére odpowiadaja zaznaczonym obszarom.
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b) Zapisz po dwa przyklady ukrainskich miast, ktdre spelniaja podane kryteria.
Aby wykona¢ to zadanie, skorzystaj z mapy zamieszczonej w podreczniku
na stronie 154.

A. Miasta wlaczone do Rosji w 2014 roku:

B. Miasta, ktore znalazly si¢ na obszarach kontrolowanych przez rosyjskich separatystow:



o Uporzadkuj chronologicznie wydarzenia zwigzane z konfliktem rosyjsko-ukrain-
skim. Wpisz litery w odpowiednich okienkach schematu.

A. Walki miedzy rosyjskimi separatystami a ukrairiskg armig.

B. Przylaczenie Potwyspu Krymskiego do Rosji.

C. Obalenie prezydenta Ukrainy.

D. Ogloszenie niepodleglosci Republiki Donieckiej i Republiki Luganskiej.
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e Wykonaj zadania na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oraz na wykresie.
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a) Uzupelnij zdania.
A. W latach 1997-2017 liczba ludnoéci Ukrainy zmniejszyta si¢ o i, OROB

B. Piramida ludnosci Ukrainy ma ksztalt charakterystyczny dla spoleczenstwa

b) Podkresl trzy punkty, w ktérych zostaty opisane przyczyny zmniejszania sig liczby
mieszkancéw Ukrainy.

A. Polepszenie si¢ jakoéci opieki medyczne;.
B. Rosngca liczba zgonow.

C. Konflikt zbrojny na wschodzie kraju.

D. Wysokie koszty utrzymania dzieci.

E. Wzrost liczby imigrantow.



Howerla (2061 m n.p.m.) jest najwyzsza
gora na Ukrainie. Podobno kazdy Ukra-
iniec powinien przynajmniej raz w zyciu
wejs¢ na jej szczyt. Géra warta jest zdobycia
ze wzgledu na pigkne widoki. Przy dobrych
warunkach mozna z niej zobaczyé¢ wspa-
niatg panorame ukrainskiej czeéci Karpat.
Howerla jest celem wielu wycieczek tury-
stycznych. Najpopularniejsze trasy prowa-
dzg z gorskiego schroniska w Zaroslaku.
W zaleznosci od szlaku, ktéry sie wybierze,

Skala 1:70 000 )1488 Przetecze

trasy na najwyzszy szczyt majg dlugosé od - 1405, punkty wysokosciowe
. eSS .. poziomice co 25 m;
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: drogi lokalne = = szlaki turystyczne
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@ ws parkingi; schroniska

Q Wykonaj zadania na podstawie mapy. S punkey widokowe

I | lasy; kosodrzewina

zbiorniki wodne; rzeki

a) Zapisz, jakie kolory maja szlaki prowa-
dzace ze schroniska w Zaroslaku na szczyt Howerli.

b) Uzupetnij zdania.

A. Howerla znajduje si¢ w kierunku : . . od Zaroélaka.
B. Réinica wysokosci migdzy Howerlg a szczytem Breskut wynosi .m.
C. Przel¢cz miedzy szczytem Howerli a szczytem Breskut znajduje si¢ na wysokosci

bezwzglednej

Ncnns




